
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Τρίτη, 23 Σεπτεμβρίου 2003

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 12.00, στο Μέγαρο Μαξίμου, η Διυπουργική Επιτροπή 
Συντονισμού Ολυμπιακής Προετοιμασίας (ΔΕΣΟΠ).

Μετά τη συνεδρίαση, που διήρκεσε μιάμιση ώρα, ο υφυπουργός 
Τύπου και υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου του Πρωθυπουργού 
Τηλέμαχος Χυτήρης, ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους, είπε τα

«Η σημερινή συνεδρίαση της ΔΕΣΟΠ αφιερώθηκε αποκλειστικά στο 
θέμα των Παραολυμπιακών Αγώνων, οι οποίοι θα διεξαχθούν, όπως 
γνωρίζετε, στην Αθήνα μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες, από τις 17 
Σεπτεμβρίου μέχρι τις 29 Σεπτεμβρίου.

Στους Παραολυμπιακούς Αγώνες κρίνεται ο πολιτισμός μας, κρίνεται η 
ευαισθησία μας. Για μας, οι Παραολυμπιακοί Αγώνες είναι ισότιμοι με τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες.

Ο Πρωθυπουργός, στην έναρξη της σημερινής συνεδρίασης της 
Διυπουργικής Επιτροπής, τόνισε ότι οι Παραολυμπιακοί Αγώνες 
έχουν ισότιμη βαρύτητα με τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Και 
πρόσθεσε: Είναι, για μας, μια ακόμη μεγάλη πρόκληση, καθώς, πέρα από 
ένα κορυφαίο αθλητικό γεγονός, δίνουν τη δυνατότητα για μείζονες 
παρεμβάσεις, οι οποίες ενισχύουν τη συμμετοχή των ατόμων με ειδικές 
ανάγκες στην κοινωνία, που βελτιώνουν την προσβασιμότητα και 
εξασφαλίζουν τις προϋποθέσεις για ένα ακόμη ισχυρότερο αθλητικό κίνημα 
για άτομα με αναπηρίες.

Ο Πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι με το πρόγραμμά μας, όλες οι 
αθλητικές υποδομές που κατασκευάζονται ή ανακαινίζονται θα είναι 
απόλυτα προσβάσιμες για τα άτομα με ειδικές ανάγκες, όπως 
προσβάσιμα πλήρως θα είναι τα νέα μέσα μεταφορών. Δηλαδή, το 
Μετρό, το Τράμ, ο Προαστιακός Σιδηρόδρομος. Και επίσης τα μουσεία, οι 
αρχαιολογικοί χώροι και οι πολιτιστικοί χώροι γενικώς.

Ο Πρωθυπουργός επεσήμανε ότι βασικό ζητούμενο είναι να αλλάξει 
η νοοτροπία για τα άτομα με αναπηρίες, τα οποία συχνά έχουν να 
αντιμετωπίσουν τον κοινωνικό αποκλεισμό. Και ο Πρωθυπουργός κατέληξε 
σημειώνοντας με έμφαση πως βασικός στόχος είναι η βελτίωση της 
προσβασιμότητας στους δημόσιους και ιδιωτικούς χώρους.

Στη συζήτηση που επακολούθησε ειπώθηκαν ορισμένα στοιχεία, που 
αφορούν τους Παραολυμπιακούς Αγώνες, τα οποία και σας αναφέρω:
• Στους Παραολυμπιακούς Αγώνες θα συμμετέχουν 4.000 αθλητές.
• Θα διαπιστευθούν 5.000 δημοσιογράφοι που θα καλύψουν το γεγονός.
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Οι Παραολυμπιακοί Αγώνες που θα διεξαχθούν από τις 17 μέχρι τις 29 
Σεπτεμβρίου θα είναι η μεγαλύτερη αθλητική διοργάνωση του είδους που 
έχει γίνει ποτέ.
Το κόστος που αναλαμβάνει η χώρα μας για τη διεξαγωγή των 
Παραολυμπιακών Αγώνων ανέρχεται στο ποσό των 50 εκατομμυρίων 
ευρώ.
Θα μετάσχουν 143 χώρες.
Θα διεξαχθούν 19 αθλήματα.
Θα χρησιμοποιηθούν 20 αθλητικές εγκαταστάσεις.
Η προσβασιμότητα είναι το μέγα ζητούμενο, εκεί που δεν υπάρχει 
ακόμη.
Τα ξενοδοχεία Α' κατηγορίας και φυσικά τα ξενοδοχεία τεσσάρων και 
πέντε αστέρων έχουν προσβασιμότητα.
Υπάρχει ανάγκη προσβασιμότητας στα ξενοδοχεία Β' και Τ '  κατηγορίας. 
Γι’ αυτό το υπουργείο Ανάπτυξης παρακολουθεί από κοντά τις αλλαγές 
που πρέπει να γίνουν στα ξενοδοχεία αυτά.
Θα χρησιμοποιηθούν 294 λεωφορεία κατάλληλα διαμορφωμένα, ώστε να 
μπορούν να δέχονται άτομα με ειδικές ανάγκες.
Θα χρησιμοποιηθούν επίσης 100 mini-bus, με τις ίδιες ακριβώς 
προδιαγραφές.
Προσέτι θα εφαρμοσθεί μια πολιτική για τα ταξί. Χρειάζεται ένας αριθμός 
από ταξί που δεν υπάρχουν σήμερα στη χώρα μας και που θα υπάρξουν 
με την ευκαιρία των Παραολυμπιακών Αγώνων.
Στους Παραολυμπιακούς Αγώνες θα προσφέρουν τις υπηρεσίες τους 
15.000 εθελοντές.
Οι Έλληνες αθλητές που θα λάβουν μέρος είναι 132.
Θέλω να σας υπενθυμίσω ότι σε όσους Αγώνες έχουν διεξαχθεί για άτομα 
με αναπηρίες, η Ελλάδα έχει διακριθεί και έχει τιμηθεί με μετάλλια. 
Πιστεύουμε πως θα συμβεί το ίδιο και στους Παραολυμπιακούς Αγώνες 
της Αθήνας και οι διακρίσεις για τη χώρα μας θα είναι πολύ 
περισσότερες.

Οπως όλοι αντιλαμβάνεσθε, η συζήτηση που διεξήχθη στη Διυπουργική 
αφορούσε κατά κύριο λόγο την προσβασιμότητα, εκεί που αυτή δεν 
υφίσταται. Από όλα τα υπουργεία εκπονούνται ειδικά προγράμματα, 
προκειμένου να επιτευχθεί εγκαίρως, μέχρι το τέλος του 2003, ο στόχος της 
προσβασιμότητας. Προς τούτο δίδονται και ενισχύσεις, προκειμένου να 
γίνουν οι απαιτούμενες μετατροπές, όπου χρειάζεται.

Σας υπενθυμίζω ότι το επίσημο κλιμάκιο της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Επιτροπής, δηλαδή η Συντονιστική Επιτροπή για τους Ολυμπιακούς Αγώνες 
της Αθήνας, η οποία έχει επιφορτισθεί με το έργο της επίβλεψης και με την 
εκ του σύνεγγυς παρακολούθηση της πορείας της εν γένει ολυμπιακής 
προετοιμασίας, θα επισκεφθεί τη χώρα μας στις 22 Οκτωβρίου.

Τέλος, η επόμενη συνεδρίαση της ΔΕΣΟΠ θα πραγματοποιηθεί στις 
15 Οκτωβρίου».
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, όσον αφορά την προσβασιμότητα, πού 
εντοπίζονται οι μεγαλύτερες αδυναμίες;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Τις ανέφερα ήδη. Για παράδειγμα, στα λεωφορεία. Όμως, 
έχει προγραμματισθεί ο αριθμός των λεωφορείων, τα οποία θα είναι 
καταλλήλως διαμορφωμένα όχι μόνο για την προσβασιμότητα των ατόμων 
με ειδικές ανάγκες, αλλά επιπροσθέτως να είναι εφοδιασμένα με 4-6 
αμαξίδια.

Οι μεγαλύτερες δυσκολίες εντοπίζονται στα υπάρχοντα μεταφορικά μέσα και 
επ’ αυτού σας εφιστώ την προσοχή. Η προσβασιμότητα θα έχει πλήρως 
εξασφαλισθεί στα μέσα μαζικής μεταφοράς σταθερής τροχιάς: στο μετρά, το 
τραμ, τον προαστιακό σιδηρόδρομο.

Σας επαναλαμβάνω ότι εκπονούνται ειδικά προγράμματα από τα επιμέρους 
υπουργεία και τις δημόσιες υπηρεσίες, για την προσβασιμότητα των ατόμων 
με ειδικές ανάγκες.

Οσον αφορά τα νοσοκομεία, αυτά έχουν προσβασιμότητα και όπου δεν 
υπάρχει, θα υπάρξει.

Επιπροσθέτως, βρίσκεται σε εξέλιξη μια μελέτη για να υπάρξει για πρώτη 
φορά προσβασιμότητα των ατόμων με ειδικές ανάγκες στην Ακρόπολη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, συζητήσατε στη σημερινή συνεδρίαση 
της ΔΕΣΟΠ για τα οικονομικά των Ολυμπιακών Αγώνων;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Όχι. Όπως ήδη γνωρίζετε, μεθαύριο Πέμπτη 25 Σεπτεμβρίου 
και ώρα 19.00 θα πραγματοποιηθεί, στο Μέγαρο Μαξίμου, υπό την 
προεδρία του Πρωθυπουργού σύσκεψη με θέμα ακριβώς τα οικονομικά των 
Ολυμπιακών Αγώνων.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μήπως συζητήσατε για την πορεία των έργων;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Όχι. Σας είπα από την αρχή ότι η σημερινή συνεδρίαση της 
ΔΕΣΟΠ ήταν αποκλειστικά αφιερωμένη στο θέμα των Παραολυμπιακών 
Αγώνων. Αυτό το θέμα εξετάσαμε από την αρχή μέχρι το τέλος, γιατί 
ακριβώς προσδίδουμε μεγάλη σημασία -και αυτή είναι η αλήθεια- στην 
άρτια διεξαγωγή των Παραολυμπιακών Αγώνων στην Αθήνα. Είναι, για μας, 
για την κυβέρνηση, για όλο τον ελληνικό λαό, θέμα πολιτισμού, θέμα 
ευαισθησίας, είναι ακόμη θέμα νοοτροπίας απέναντι στα άτομα με ειδικές 
ανάγκες.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, για να επανέλθω στα οικονομικά των 
Ολυμπιακών Αγώνων, είχαμε μείνει με την εντύπωση ότι όλα αυτά (η μαύρη 
τρύπα, τα χρήματα για τα over lays και η διαφορά που υπήρχε με την 
«Αθήνα 2004») είχαν ρυθμιστεί. Τώρα ξαναβλέπουμε ότι υπάρχει μεγάλο 
πρόβλημα.



Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Δεν είπε κανείς κάτι τέτοιο. Οι συσκέψεις που 
πραγματοποιούνται και είναι «μίνι» συσκέψεις στις οποίες συμμετέχουν οι 
καθ’ ύλην αρμόδιοι υπουργοί για διάφορα θέματα που αφορούν την εν γένει 
προετοιμασία των Ολυμπιακών Αγώνων έγιναν, γίνονται και θα 
πραγματοποιούνται συνεχώς. Τέτοιες συσκέψεις αφορούν και τα 
οικονομικά, διότι πρέπει να τα παρακολουθούμε. Δεν τα παρακολουθείς μια 
φορά και τελείωσες, πρέπει να τα παρακολουθείς συνεχώς. Αυτό είναι το 
σωστό και αυτό θα κάνουμε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, έχουν σημειωθεί υπερβάσεις στα over 
lays;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Δεν υπάρχει τέτοιο θέμα και ούτε συζητήθηκε κάτι τέτοιο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, ο Πρωθυπουργός έχει τονίσει ότι το 
κόστος των Ολυμπιακών Αγώνων δεν θα υπερβεί το 1,5 τρις δρχ.

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Αυτό που είπε ο Πρωθυπουργός ισχύει.

Πριν κλείσουμε τη συζήτησή μας, να σας αναφέρω (αν και θα το γνωρίζετε) 
ότι το Ολυμπιακό Χωριό πληροί όλες τις προδιαγραφές προσβασιμότητας 
ατόμων με ειδικές ανάγκες. Αλλωστε, στο Ολυμπιακό Χωριό, στη διάρκεια 
των Παραολυμπιακών Αγώνων θα φιλοξενηθούν γύρω στις 7.000 άτομα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πέστε μας κάτι για τα νέα ταξί.

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Τα νέα ταξί είναι αυτά που θα παραγγελθούν και θα είναι 
ειδικά. Σε άλλες χώρες υπάρχουν. Θα έχουν διαφορετικό χρώμα και θα 
εξυπηρετούν αποκλειστικά άτομα με ειδικές ανάγκες. Σήμερα, αν θέλετε να 
μεταφέρετε έναν ανάπηρο, δεν μπορείτε να πάρετε ένα τηλέφωνο για να 
έρθει ένα τέτοιο ταξί, γι’ αυτό, σε τέτοιες περιπτώσεις, γινόμαστε μάρτυρες 
τραγικών εικόνων.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτά θα είναι ειδικά ταξί που θα μείνουν μετά;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Ακριβώς και η μεταολυμπιακή χρήση τους είναι δεδομένη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εχουν υπάρξει συνεννοήσεις γι’ αυτό το θέμα με το 
υπουργείο Μεταφορών;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Ασφαλώς και έχουν γίνει οι απαραίτητες συνεννοήσεις.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, μπορούμε να μιλάμε ότι από τις αρχές 
του 2004 θα έχουμε τέτοιου είδους ταξί στην Ελλάδα;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Εμείς θέλουμε οι σχετικές διαδικασίες να έχουν τελειώσει 
μέχρι τέλους του 2003 και από εκεί και πέρα, ό,τι είναι συμπληρωματικό 
να γίνει, γιατί, όπως γνωρίζετε, διεξάγονται διαγωνισμοί για ορισμένα 
θέματα. Εμείς θέλουμε να προχωρήσουν αυτοί οι διαγωνισμοί.
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, τα 50 εκατομμύρια ευρώ είναι όλη η 
χρηματοδότηση των Παραολυμπιακών Αγώνων; Εμείς είμαστε η πρώτη χώρα 
που χρηματοδοτεί όλη την ιστορία;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Ναι, ακριβώς.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δηλαδή, εμείς καλύπτουμε όλα τα έξοδα;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Ναι, εμείς τα καλύπτουμε. Μάλιστα, τώρα γίνεται μια 
προσπάθεια να δώσουμε επιπλέον 25 εκατομμύρια ευρώ στους 
Ολυμπιακούς Δήμους για να προχωρήσουν στις ανάλογες προσαρμογές. 
Δηλαδή, 50 εκατομμύρια ευρώ το κόστος των Παραολυμπιακών συν 25 
εκατομμύρια ευρώ στους Ολυμπιακούς Δήμους για να προχωρήσουν, όπως 
σας ανέφερα, στις απαιτούμενες προσαρμογές για την επίτευξη του στόχου 
της προσβασιμότητας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτά τα ταξί θα τα έχουν ιδιώτες ή θα τα πάρει το 
υπουργείο Μεταφορών και θα τα διαχειρίζεται;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Υπάρχουν πολλές απόψεις για το θέμα. Υπάρχει η άποψη να 
δοθούν κάποια στα Σωματεία των ατόμων με ειδικές ανάγκες που θα τα 
διαχειρίζονται. Σημασία πάντως έχει ότι στην Ελλάδα πρέπει να υπάρξει 
αυτή η δυνατότητα, ώστε όποια οικογένεια έχει έναν ανάπηρο να μπορεί με 
ένα τηλέφωνο να καλεί ένα τέτοιο ταξί για τη μεταφορά του. Πράγμα που δεν 
υφίσταται σήμερα, το λέω και ντρέπομαι!

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, εσείς είσαστε 20 χρόνια κυβέρνηση. Τι 
ντρέπεστε;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Τι θα πει αυτό; Επειδή είμαι ειλικρινής, με κατηγορείς;

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και μια ακόμη ερώτηση για την ανάγκη της 
μεθαυριανής σύσκεψης για τα οικονομικά των Ολυμπιακών Αγώνων: Γιατί 
γίνεται αυτή η σύσκεψη; Είναι για την εγγραφή του ποσού στον 
προϋπολογισμό του 2004; Επίσης και για τα Ολυμπιακά Εργα;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Τέτοιες συσκέψεις θα κάνουμε συνεχώς. Η επισκόπηση είναι 
πάντοτε αναγκαία. Συσκέπτονται οι καθ’ ύλην αρμόδιοι υπουργοί και 
εξετάζουν την πορεία του κάθε οικονομικού μεγέθους, την πορεία του κάθε 
έργου βήμα προς βήμα· Τέτοιες συσκέψεις γίνονται και θα 
επαναλαμβάνονται. Είναι κάτι το φυσικό. Πρέπει να έχουμε τον έλεγχο του 
κάθε τι που αφορά την εν γένει ολυμπιακή προετοιμασία ανά πάσα στιγμή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτή η μεθαυριανή σύσκεψη για τα οικονομικά γίνεται 
και εν όψει της κατάρτισης του προϋπολογισμού για το 2004;

Τ. ΧΥΤΗΡΗΣ: Βεβαίως.

Σας ευχαριστώ.
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